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Oradea 

În cele ce urmează vorbim de o arhitectură a locuinţei creată 
de omul adus într-o stare de umilinţă. 

Nu prea s-a ocupat multă lume de acest subiect ca şi cum în 
marea artă de a construi n-ar trebui să intre numai palatele, castele, 
cetăţile şi marile biserici. 

Numai că viaţa oamenilor nu a fost peste tot învăluită în 
nimbul fericirii. 

Am pus cap la cap mărturiile oamenilor, unele consemnate în 
cărţi, altele de prin ziare, spre a reconstitui în linii generale cum 
arătau casele şi satele construite în grabă sub supravegherea 
miliţienilor. 

În baza Rezoluţiei C.C. al P. C. R. din 3-5 martie 1949 (şi a 
Hotărârii din 18 septembrie 1951) se decisese constituirea a GAC
urilor şi a întovărăşirilor. 

În Raportul prezentat de Gh. Gheorghiu Dej la Plenara C.C. 
al P.M.R. din 3-5 martie 1949 privind transformarea socialistă a 
agriculturii se spunea, printre altele: „ţăranii săraci trebuie educaţi în 
lupta necruţătoare împotriva chiaburilor, aceşti exploatatori odioşi şi 

vicleni ai ţărănimii muncitoare"; „lupta împotriva celei mai numeroase 
clase exploatatoare, burghezia satelor ... " .1 

Ana Pauker dorea ca pe aceşti „exploatatori odioşi" să-i ducă 
în Siberia, dar Dej a fost pentru Bărăgan, iar primele sate să fie 
înfiinţate în jurul Braţului Borcea lângă fermele de stat Pietroiu şi 

Cocardeaua. 
Prin HCM 200/1951 s-a stabilit că unii locuitori din apropierea 

graniţei cu Iugoslavia (la aproximativ 25 km de frontieră) pot şi 
strămutaţi în alte localităţi. Prin HCM 344/15 martie 1951 se stabilea 
că ministerul de interne poate „să ordone strămutarea din centrele 
suprapopulate a oricărei persoane, a cărei prezenţă nu mai este 
necesară acolo, ca şi strămutarea din localităţi a acelor persoane 
care prin manifestările faţă de popor obstrucţionează construcţia 

socialismului. .. Persoanelor sus numite poate să li se stabilească un 
domiciliu obligatoriu în orice localitate de pe teritoriul ţării".2 

„Vara anului 1951 devine astfel momentul propice pentru 
declanşarea acţiunii de dislocare. O directivă a celor mai înalte 

1 V. Marineasa, D. Vighi, Rusalii ... , p. 8 
2 M. Milin, L. Stepanov, Golgota Bărăganului .... p. 22; V. Mari neasa, D. Vig hi, V. 
Sămânţă, Deportarea .. „ p. 106 
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autorităţi româneşti ne lămureşte cu privire la scopul declarat al 
dislocărilor, scop legat de «asigurarea securităţii zonei de frontieră cu 
Iugoslavia». Acelaşi document demonstrează că deportările au fost 
gândite pe o adâncime în interiorul ţării, de la frontieră, de 25 km şi 

au avut în vedere mai multe categorii de cetăţeni. În principal erau 
vizate elementele socotite periculoase sau care puteau deveni 
periculoase. De asemenea, pe frontiera de uscat se plănuia 

evacuarea unei fâşii de teren, lată de 1 OOm, fâşie ce trebuia să 
rămână necultivată şi nelocuită." 

Revenind la categoriile de cetăţeni supuşi dislocărilor aceştia 
erau cuprinşi, în domeniul amintit, în trei mari grupe. Din prima făceau 
parte cetăţenii statelor occidentale „imperialiste" şi ai lugoslaviei, 
împreună cu persoanele cărora aceste state nu le recunosc 
cetăţenia. Li se alăturau funcţionarii epuraţi, militarii deblocaţi, liber
profesioniştii excluşi din colegii, ca de pildă avocaţii, şi care nu erau 
originari din zonă. Toţi trebuiau să o părăsească în 48 de ore, fără a li 
se da dreptul de a se muta în centre aglomerate sau în alte localităţi 
din restul zonei de frontieră. 

A doua categorie, cea mai numeroasă de fapt, era constituită 
din cetăţenii originari din Basarabia şi Bucovina de nord (stabiliţi în 
România după 1 iunie 1940), din cetăţeni de origine macedoneană, 
elemente care au făcut parte din SS sau, la nivel de vârf, din Grupul 
Etnic German, simpatizanţi ai lui Tito (titoişti), contrabandiştii şi 
călăuzele pentru trecerile frauduloase ale frontierei, rudele celor fugiţi 
din ţară şi ale celor care au ţinut legătura cu cei ce organizaseră 
rezistenţa armată în munţi, funcţionarii epuraţi, militarii deblocaţi 
originari din zonă, chiaburii şi cârciumarii, foştii comercianţi ce au avut 
legături cu străinătatea, foştii industriaşi şi moşieri. Asupra acestei 
categorii se abăteau şi măsurile cele mai drastice fiind dislocaţi din 
întreaga zonă în maximum 24 de ore şi supravegheaţi până la 
punctele de dislocare pe întreaga durată a deplasării. 

În sfârşit, a treia categorie ce trebuia să părăsească zona 
individual în 24 de ore, după dislocarea celei de-a doua, era formată 
din elemente ce avuseseră la activ o condamnare pentru o infracţiune 
politică sau trecere frauduloasă a frontierei, pentru o infracţiune de 
drept comun gravă, ca sabotajul economic, delapidarea sau tâlhăria. 

După cum lesne se poate constata, era foarte dificil ca cineva 
să poată să facă excepţie şi să nu fie încadrat într-una dintre aceste 
categorii care, în viziunea iniţiatorilor acţiunii, reprezentau un potenţial 
pericol pentru statul român şi pentru securitatea din zona de frontieră. 
Cu toate acestea, deşi documentul citat specifica: „se vor disloca 
numai persoanele prevăzute în tabelele verificate în teren", suficienţi 
cetăţeni au fost deportaţi, în ciuda faptului că nu întruneau condiţiile 
de încadrare în vreuna din cele trei categorii. Explicaţia constă în 
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abuzurile săvârşite la întocmirea listelor, precum şi în excesul de zel 
dovedit de unii reprezentanţi ai autorităţilor locale ... 

În ceea ce priveşte bunurile pe care aceştia aveau 
posibilitatea să le transporte în zonele de dislocare, ele difereau de la 
o categorie la alta. Astfel, cei care erau încadraţi în prima categorie, 
ca şi cei dintr-a treia puteau lua cu ei tot ceea ce le aparţinea. 
Persoanelor din cea de-a doua categorie li se limita însă cantitatea de 
bunuri, ele fiind constituite din: alimente, rufărie, îmbrăcăminte, 
mobilă şi obiecte de uz casnic, unelte manuale, banii şi lucrurile de 
valoare, cărţile, patefoanele, aparatele de radio, instrumentele 
muzicale, precum şi o căruţă/un car sau cu boi şi o vacă cu lapte sau 
gestantă. Toate acestea urmau să fie transportate cu trenul, excepţie 
făcând căruţele, carele şi animalele, pentru fiecare familie punându
se la dispoziţie cel mult un vagon. 3 

Un alt HCM - nr. 326/27.08.1951 - conţinea indicaţii „în 
legătură cu înfiinţarea de noi localităţi în care să fie aşezate familiile 
celor deportaţi".4 

Cu o lună înainte de a începe deportările Petru Maghiaru din 
Comloşu Mare Uud. Timiş) ascultase la radio BBC şi Vocea Americii: 
„Cu o lună sau chiar cu mult înainte am auzit la posturile străine 
Vocea Americii şi BBC despre deportările din Ungaria unde era luat 
capul de familii cu patruzeci kile bagaj".5 

Descinderea în case 

,,În noaptea de 18-19 iunie, la Rusalii a anului 1951, 
numeroase familii din sate şi oraşe ale Banatului şi Olteniei, aflate" în 
apropierea graniţei cu Iugoslavia, au fost ridicate şi duse într-o 
direcţie, pentru ele, necunoscută. Se zvonea că nu se vor opri până 
în Siberia. În acea noapte de iunie au năvălit în mai multe case 
ţărăneşti cufundate în somn ofiţeri, subofiţeri şi soldaţi de securitate 
cu armele gata de tragere. Li s-a spus oamenilor să-şi ia strictul 
necesar şi să nu creadă cumva că se vor mai întoarce vreodată la 
vetrele lor. Unii, năuciţi sau disperaţi au făcut gesturi de împotrivire". 6 

Începând cu data de 14 iunie 1951 prin 4 batalioane ale Şcolii 
Regimentare, frontiera de sta cu Iugoslavia era complet blocată. 

Operaţiunea de dislocare a deportaţilor se putea declanşa. 
Viorel Screciu a pus cap la cap zeci şi sute de documente 

privitoare la operaţiunea de deportare. 

3 V. Marineasa, O. Vighi, Rusalii ... , p. 190-192 
4 M. Milin, L. Stepanov, Golgota Bărăganului „., p. 22 
5 V. Marineasa, O. Vighi, Rusalii „., p. 145 
6 Ibidem „., p. 7; V. Popescu, Casa deportaţi/or „, p. 16 
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„Documentele perioadei dezvăluie, o serie de aspecte absolut 
cutremurătoare, întâmplări care s-au derulat doar în câteva zile, dar 
care au avut repercusiuni asupra unui număr mare de indivizi. Date 
statistice demonstrează că persoanele deportate s-au ridicat la 
impresionanta cifră de 40. 320, dintre acestea, 19.034 făceau parte 
din categoria chiaburilor şi cârciumarilor (!), 8477 erau basarabeni 
(cei mai mulţi proveniţi din zona Sânnicolau-Mare - 3538), 
macedoneni - 3557, foşti membri ai SS-ului - 2344, cetăţeni străini -
1330 şi bineînţeles, alţii până la întregirea sumei. Toţi proveneau din 
12 raioane ale judeţelor Timiş, Caraş-Severin şi Mehedinţi şi anume: 
Sânnicolau-Mare, Timişoara, Deta, Oraviţa, Reşiţa, Moldova Nouă, 
Almăj, Turnu Severin, Strehaia, Baia de Aramă, Vânju-Mare, Pleniţa 
şi reprezentau 172 de comune. 

Transportul lor s-a făcut folosindu-se numai în primă fază 
2956 camioane şi 6211 vagoane. 

Cei 40.320 de deportaţi au înfiinţat în zonele de dislocare şi în 
punctele de aşezare 18 noi aşezări, în plin câmp şi, de cele mai multe 
ori, departe de orice sursă de apă. Ajunşi aici, calvarul lor nu s-a 
încheiat, ei trecând doar într-o nouă etapă, care avea să dureze până 
după moartea lui Stalin; în toată această perioadă au rămas în atenţia 
organelor de securitate, care îi menţineau în continuare în categoria 
suspecţilor. 

Din păcate, lipsa acută a documentelor de primă mărime face 
aproape imposibilă reconstituirea acestei ultime perioade din viaţa 

deportaţilor, ea fiind prezentă doar prin amintirile şi mărturiile celor 
care au fost direct implicaţi". 7 

„Primele locuri de destinaţie pentru cei deportaţi {localităţi 
existente care aveau staţie de cale ferată): 
1. Bărăganu 8. Periaţi 
2. Dâlga 9. Bucu 
3. Ciulniţa 1 O. Lunca Dunării 
4. Călăraşi 11. Vădeni 
5. Mărculeşti 12. Frumuşiţa 
6. Feteşti 13. Dudeşti 
7. Andrăşeşti 14. Urleasca 

De aici au fost dislocaţi şi mutaţi la noi locuri de destinaţie 
care puteau fi ori aproape, ori mai departe de localităţile menţionate. 

Având în vedere că noile locuri de destinaţie şi-au schimbat 
de mai multe ori denumirea, se întâmplau adesea încurcături de 
evidenţe. În timpul cercetărilor noastre cei cu care am sta de vorbă au 
folosit adeseori 2-3 denumiri pentru una şi aceeaşi localitate. Deci şi 
în textele ce vor urma vor apărea asemenea cazuri. 

7 V. Screciu, Fenomenul Bărăgan ... , p. 195-196 
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Localităţile nou create (în judeţele Galaţi, Brăila, Ialomiţa şi 

Călăraşi) prin deportarea locuitorilor din judeţele Timiş, Caraş-Severin 
şi Mehedinţi: 

1. Fundata 1 O. Salcâmi 
2. Viişoara 
3. Ezerul 
4. Dâlga 
5. Pelican 
6. Dropia 
7. Olaru 
8. Movila Gâldăului 
9. Lateşti 

11. Valea Viilor 
12. Răchitoasa 
13.Zagna 
14. Măzăreni 
15. Bumbăcari 

16. Rubla 
17. Schei 
18. Frumuşiţa".8 

Sosirea în Bărăgan 

După zilele şi nopţile calvarului de călătorie în vagoane de tip 
bou-vagon deportaţii aveau să constate dureroasa umilinţă a 
debarcării din tren în câmpul pustiu sau într-o pierdută gară de 
Bărăgan. Amintirile sutelor de deportaţi în legătură cu acest moment 
unic în viaţă lor sunt cutremurătoare: „în final am ajuns în staţia 
Dudeşti, locul debarcării. Acolo am fost traşi pe ultima linie toată 
garnitura - apoi s-au decuplat o parte din vagoane - care au rămas 
acolo iar o parte au plecat nu ştiu unde, probabil la Pereţi, o altă 
localitate cu «bănăţeni». În gară - deci pe partea opusă gării - erau o 
grămadă de maşini şi căruţe care ne aşteptau pe noi a fi duşi la noul 
domiciliu. În sfârşit pentru mama şi probabil şi pentru alţii, a fost o 
stare de «satisfacţie» că am coborât pe pământ românesc şi nu în 
Siberia. Tot timpul i-a fost frică că ne duce în Siberia - lucru care 
putea fi şi probabil - atâta timp cât noi eram un fel de colonie 
rusească".9 

Catiţa Marin din Variaş îşi aminteşte: „în timp ce călătoream, 
prin tren a început să circule zvonul că ne duc în Rusia. Mai târziu, 
când am ajuns la Feteşti, ne-au spus că ne vor stabili într-un sat 
apropiat". 10 

Giurgevca Burmaz din Socol îşi aminteşte. „Am ajuns acolo. 
Noi am crezut că ne vor da casă, ne vor da ceva. Când am ajuns 
acolo ioc frate! Câmp pustiu. O întindere de câmp jumătate sub grâu, 
jumătate cu plantaţie de bumbac. Acolo în bumbac ne-au aşezat. 
Acolo era câte un ţăruş şi ţi-au spus să-ţi dai jos bagajul acolo, că 
acolo ţi-e casa. Ce ne facem acum? Fiecare şi-a luat bagajul. .. Erau 
în vecini din Variaş, din Cenei... Lume, numai Dumnezeu ştie de 
unde, din toată lumea. Vreo 8-10 zile am stat acolo în câmp. Ne-am 

8 M. Milin, L. Stepanov, Golgota Bărăganului „., p. 24 
9 V. Aciocârlănoaie, Amintirile ... , p. 1 
10 M. Milin, L. Stepanov, Golgota Bărăganului ... , p. 53 
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făcut nişte corturi din cearceafuri. Dar acolo exista deja şantierul din 
scânduri şi rogojini, ca să ne facem colibe. Am făcut colibe şi ne-am 
vârât în ele. Mobila ne-a rămas afară. Noi ne-am adăpostit un pic că 
acolo bate soarele, acolo în Bărăganul acela. Cu toţii eram negrii, 
numai ochii ne-au rămas albi. .. ". 11 

,,În cele din urmă, ne-au aruncat în câmp, alături de nişte 
holde de grâu şi cu bumbac. Nici ţipenie de om în jur-împrejur! Ne-a 
spus doar cineva: „ Aici veţi trăi!" 

Un timp am dormit împreună cu animalele, sub cerul liber, îşi 
aduce aminte Duşan. Apoi, am început să batem ţăruşi în pământ şi 
să aşezăm nişte tăbliţe - asta ca să se ştie ce familie va locui acolo. 
După câteva zile ne-am săpat bordeie. Drept lemnărie am folosit 
crengi de salcâm, iar snopii de grâu i-am pus acoperiş. După 2-3 luni, 
uite că se abate pe acolo o furtună cu ploaie. Bordeiele se umplură 
cu apă de ploaie, aşa că la un moment dat totul era apă: şi vaca şi 

saltele şi dulapurile unde aveam încălţămintea şi îmbrăcămintea; ne
au fost necesare câteva zile ca să ne uscăm". 12 

„Nimeni nu ne-a zis nimic, în fiecare vagon era câte un soldat 
ca să nu putem vorbi. După trei zile am ajuns în orăşelul Feteşti. 

Acolo miliţia ne-a zis să debarcăm. Puţinul ce-l aveau cu ei, unii l-au 
încărcat în care ţărăneşti, iar alţii în camioane care erau pregătite să 
ne transporte. Când am ajuns în pustiul Bărăgan, acolo deja erau 
trase brazde care marcau viitoarea stradă. De-a lungul ei au fost 
«rânduiţi>~ ţăruşii cu numele familiilor cărora în seara zilei de 22 iunie 
li s-a comunicat că pe bucata aceea de pământ aspru va fi noua lor 
casă. Secretarul de partid din sat, preşedintele comunei, adică 

primarul şi clica lor au făcut lista familiilor. Au fost trimişi oameni care 
nu vroiau să se întovărăşească cu ei, care nu vroiau să intre în 
colectiv ori au rămas particulari insistenţi. Cu mine împreună au fost 
deportaţi bunicul Iova, bunica Miliţa, tata Draga şi mama Melania. Ca 
şi toţi ceilalţi, noi am început să secerăm grâul din apropiere ca să ne 
putem adăposti cumva şi a înnopta. Ne-am improvizat nişte colibe 
folosind dulapurile, păturile şi paiele. A doua zi ne-am făcut o colibă şi 
... a început viaţa. Vai de cei ce aveau copii mici". 13 

Zdrăco Stoianov din Variaş spune că garnitura de tren a ajuns 
după două zile în Bărăgan de unde „am pornit-o cu camioanele mai 
departe cale de 40 de kilometri sub un soare de Sahara, la o 
temperatură de peste 30 de grade. Aici au păţit-o mulţi în nisipuri. 
Coloana a rătăcit până spre seară pentru că nu puteam găsi 
destinaţia. Cu noi era şi o familie din lvanda, cinci din Sânmartinul 

11 V. Marineasa, D. Vighi, Rusalii ... , p. 140-141 
12 lnf. Catiţa Marin din Variaş u. Timiş). Apud: M. Milin, L. Stepanov, Golgota 
Bărăganului ... , p. 53 
13 M. Milin, L. Stepanov, Golgota Bărăganului .. „ p. 88 
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Sârbesc ... A doua zi am ajuns într-o zonă de lângă Brăila unde era 
odinioară un braţ mort al Dunării. Ofiţerul ne-a arătat un par care 
avea înscris pe el numărul 123. parul se afla într-un lan de porumb 
unde am primit un teren de 250 metri pătraţi ca să ne facem casa" .14 

„Ne-am făcut bordeie din pământ, dar a fost greu, că nu avem 
cu ce săpa, până ce ne-am dus la Roseţi, comuna veche, de am 
cumpărat cazmale şi târnăcoape, apă nu aveam, era o cisternă care 
aducea apă din Borcea, la şapte kilometri de locul unde am fost 
lăsaţi. Nu era umbră, nici fântână, aşa că am stat sun cerul liber până 
am făcut bordeiul, apă pentru noi aduceam tot din Borcea cu ce am 
putut, dar când ajungeam la bordei era aproape fiartă, pentru că era 
foarte cald, iar când bătea vântul ne umplea apa de praf'. 15 

„Din gara Urleasca, după câţiva kilometri, am fost lăsaţi într-un 
lan de grâu, sub cerul liber şi înstelat al verii, în grija lui Dumnezeu. 

În prima dimineaţă, bunicul meu, moş Trăisig, a cosit grâul, iar 
mobilele de furnir ca dintr-o altă lume au devenit pereţii unei colibe 
acoperite cu o prelată de grâne. Aşa am stat în arşiţa verii şase 
persoane, pregătind mâncare pe o lampă de gaz, lângă ţăruşul 
indicat de activistul de partid. 

Aşa s-a născut din gropi şi din jale satul pe nume Măzăreni". 16 

„Când am ajuns la locul pentru sat, care s-a numit la început 
Mărculeştii Noi, apoi Viişoara, ne-au arătat ţăruşii, totul era deja 
pregătit. Ne-au spus: Vezi parii ăştia patru. Aici ţi-e casa. «Unde 
tovarăşe? Aicea?» Ţi-am spus foarte clar şi nu mai repet a doua oară 
că n-aveam vreme. Dacă depăşeşti cu o aşchie locu' îţi dărâmăm 

peretele ... ". „Astă treabă a fost pregătită de comunişti ori din toamnă, 
ori din primăvară. Asta-i sigur. Tot câmpu' o fost plin de ţăruşi, tot 
câte patru la fiecare casă. Stăteam în coloană şi aşteptam să ne 
strige după listă, când te auzeai strigat trăgeai pe dreapta, iar un 
miliţian îţi arăta ţăruşii şi tu descărcai căruţa între ei" .17 

Mărturie: „Am fost debarcaţi în Feteşti-Gară, de unde, cu 
ajutorul localnicilor, ne-am deplasat pe un platou al unui deal situat 
între Feteşti-Gară şi satul Buliga. Băştinaşii ne-au mărturisit pe 
şoptite că s-a lucrat cu multe luni înainte la parcelarea loturilor pentru 
case şi grădini şi la trasarea viitoarelor străzi şi a locurilor unde vor fi 
construite şcoala, sfatul popular şi miliţia. Localnicilor li s-a spus că 
vor fi aduşi coreeni, motiv pentru care multă vreme am fost denumiţi 
în acest fel de oamenii de acolo. 

Stabilirea noastră în satul nou - aşa i se spunea la început 
viitoarei comune Valea Viilor - nu a fost lipsită de peripeţii, pentru că 

14 Ibidem, p. 41 
15 V. Marineasa, D. Vighi, Rusalii ... , p. 174 
16 Ibidem, p. 154 
17 Ibidem ... , p. 68-69 
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ne-am aşezat în câmp fără acceptul celor care se ocupau de 
aşezarea familiilor pe loturi şi străzi. Când au apărut tehnicienii 
constructori, toate loturile de casă de pe străzile învecinate cu noi şi 
din întreaga comună erau ocupate, aşa că se punea întrebarea: ce-i 
de făcut? De aici s-au născut alte emoţii şi alte necazuri. Pe platoul 
acela erau familii din Obad, din Petroman, Tolvadia şi din Ciacova, 
oamenii pe care-i cunoşteam. În plus de asta, stătuserăm deja câteva 
zile acolo, aşa că o nouă îmbarcare ne înspăimânta de-a dreptul. Cu 
toate acestea, la insistenţele oamenilor şi datorită problemelor legate 
de transport, s-a hotărât trasarea unei noi străzi de către un tehnician 
(sau inginer) cumsecade, pe nume Bujor, care s-a lăsat înduplecat de 
rugăminţile noastre. Faptul ne-a bucurat, în ciuda noianului de 
necazuri care se prăvăliseră peste noi. Topografii ne-au măsurat 
suprafaţa de pământ care ni se cuvenea şi au stabilit locul unde urma 
să ridicăm viitoarea casă" .18 

Mărturie de la Movila Găldărului. După ce au ajuns la faţa 

locului, potrivit mărturiilor unui „O.O" fiecare individ sau familie trebuia 
să se conformeze ordinelor: „Trebuie să vă faceţi care ... mergeţi în 
baltă şi vă tăiaţi stuf. Noi vă dăm materialul lemnos, uşi, ferestre, 
căpriori, grinzi, ce trebuie. Iar oamenii s-au organizat să facă chirpici 
din pământ muiat. Un chirpici aşa era: 30 de centimetri de lung, 15 de 
lat şi 5 de înalt" .19 

Odată ajunşi la gara de debarcare deportaţii erau luaţi în 
primire: „După un timp de mers ne-a oprit un dirijor şi ne-a întrebat ce 
comună suntem„. Ne-a poruncit s-o luăm spre dreapta şi să trecem 
imediat la ţăruşii plasaţi pe ambele părţi, să descărcăm, căci aici va fi 
noua noastră locuinţă, dar repede, deoarece căruţele trebuie să se 
înapoieze la gară pentru a aduce alte familii. Am rămas năuci 
uitându-ne la bagajele îngrămădite în lanul de grâu, la cele câteva 
păsări şi animale lovite şi ele de apatie. Stăteam în soarele torid şi 

plângeam. Ne-a scos din acea stare tata, care ne-a zis: Măi copii ştiu 
ce avem de făcut: le rânduim pe toate, facem o colibă, că avem, 
vedeţi bine, rogojinile astea şi or fi şi ele bune la ceva". 20 

După nu mult timp a sosit un miliţian şi ne-a îmbarcat într-o 
maşină, dar nu înainte de a ne verifica cine suntem şi dacă efectivul 
este complet. Aşa că noi am călătorit cu camionul, un „Molotov" 
rusesc, singuri, fără cealaltă familie din tren. Era în jurul orelor 14-16, 
că era o căldură toridă. Am parcurs cca. 3-4 km şi am ajuns în faţa 
unor barăci de scânduri, pe un teren semănat numai cu grâu. Acolo 
după ce ne-au înregistrat am fost îndrumaţi la platul pe care l-am 
primit pentru a descărca bagajele din camion. Norocul nostru că 

16 Ibidem ... , p. 40 
19 V. Marineasa, O. Vighi, V. Sămânţă, Deportarea în Bărăgan, p. 242 
20 V. Mari neasa, O. Vighi, Rusalii „ „ p. 15 
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platul respectiv a fost foarte aproape - era marcat cu 2 ţăruşi care 
delimitau lăţimea - s-a scris numele nostru pe ţăruşi aşa că am fost 
„împroprietăriţi". Lăţimea era de cca. 30 m, iar lungimea de cca. 90 m 
organizatorii acestui sat s-au gândit de timpuriu la multe lucruri. Ei au 
făcut un plan de amplasare al acestuia astfel că erau deja trasate 
străzile în lanurile de grâu. Deci pe toată suprafaţa noului sat era 
cultivat grâu. Străzile erau cosite cu secerătoarea-legătoare iar snopii 
erau aruncaţi lateral, satul fiind format din 12 străzi care cădeau 
perpendicular una pe alta, iar central era un spaţiu gol unde urma să 
se construiască „Centrul Civic", deci şcoală, dispensar, primărie, 
cooperativă de consum etc. Acolo de fapt erau amplasate şi barăcile 
pentru un depozit de materiale, un mic dispensar, baraca miliţiei şi 
chiar o baracă cantină pentru câţiva organizatori ai acestui sat. 

Amplasarea acestui sat era la o distanţă de cca. 1- 1,5 km de 
un GOSTAT, amplasat într-un fost conac al unui boier, iar distanţa de 
la gară era, după cum am spus, de 3-4 km. Lângă gară se întindea 
satul vechi cu denumirea lui Niculeşti Jianul şi aparţinea comunei 
Tătaru, fapt pentru care la început am şi primit numele de Tătaru nou. 
Între Niculeşti Jianul şi Tătaru nu erau mai mult de 3 km. Între 
GOSTAT şi noul sat se afla o pădurice de salcâmi de cca. 1 km şi 
care în timpul înfloririi răspândeau un parfum plăcut. Sigur că după 
construirea colibei - ca orice oameni civilizaţi - a trebuit să ne facem 
şi un WC. Fiecare şi-a improvizat din ce a putut. Unii chiar săpând o 
groapă mai adâncă pentru că nu aveau cu ce să îngrădească 

exteriorul. Omul este foarte inventiv!".21 

Starea de lucru din aşezările deportărilor era în permanenţă 
urmărită de forţele de conducere ale vremii. Într-o notă informativă, ce 
intră în clasificarea „strict secret", datată 24 iunie 1951, se făcea şi 
remarca necesităţii explicării dislocaţilor asupra modului cum „să-şi 

facă bordeie".22 

O lună mai târziu (11 iulie 1951) într-un raport informativ al 
Consiliului Provizoriu Lăteşti, se spunea: 

„O parte din locuitori au adăposturile improvizate acoperite cu 
paie de grâu şi datorită faptului că se treieră adăposturile, rămân în 
aer liber şi se cer într-o foarte mare măsură scânduri pentru acoperiş 
sau bordeie, ceea ce nu putem satisface din cauza transporturilor. 
( ... ) Cauzele arătate mai sus au atras după ele neîncrederea 
oamenilor în construcţia caselor şi datorită zvonurilor şi spiritului 
răuvoitor a o parte din locuitori s-a început în mare măsură 
construcţia de bordeie acoperite cu pământ".23 

21 V. Aciocârlănoaie, Amintirile unui deportat ... , p.1 
22 V. Marineasa, D. Vighi, Rusalii ... , p. 234 
23 D. Brusalinschi, Deportaţi ... 
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Şi, ca şi cum necazurile n-ar fi fost destule, peste câteva 
săptămâni ploile au distrus şi ele bordeiele improvizate fapt ce reiese 
din alt raport informativ al comunei Lăteşti, din 25 august 1951: „din 
cauza inundaţiei din ziua de 22 august 1951 cât şi a amplasamentului 
clădirilor, în două văi s-au dărâmat 5 case. S-au acoperit cu apă 2 
puţuri din vale. Adăposturile provizorii ale locuitorilor de pe aceste 
terenuri sunt în apă şi astăzi cu o înălţime de 1,50 m. Majoritatea 
locuitorilor inundaţi şi-au pierdut multe lucruri şi obiecte casnice. Faţă 
de situaţia creată de inundaţii şi cerul fiind acoperit, locuitorii s-au 
dedat la insurecţie şi în mod abuziv au ridicat de pe şantier tot 
materialul - scânduri, şipci, bile şi grinzi pe care le-au pus pe bordeie 
şi pe adăposturile provizorii, iar o parte din ei au şi tăiat materialul".24 

„M-am trezit într-un sertar al dulapului şi apoi în bordei, iar 
atunci, până nu a fost gata casa, acolo era locul unde dormeam. 
Altfel, m-ar fi mâncat ţânţarii uriaşi. .. Munceam de zor la văiugi pentru 
casă. Geamuri şi uşi ne-a adus armata. Bordeiele în acele locuri, 
unde ploua cu găleata, se umpleau rapid cu apă şi eram nevoiţi să 
stăm sub cerul liber".25 

Casa deportatului 

Vasile Aciocârlănoaie ne-a lăsat o excepţională descriere a 
modului în care deportaţii au trecut de la primele gropi şi bordeie
locuinţă la casele de suprafaţă: 

„A trebuit să ne prezentăm la „sfat" pentru a ne construi case 
până în toamnă. În această perioadă un neamţ pentru a-şi mări 
volumul (spaţiul) colibei şi-a săpat un bordei - astfel că a avut un 
spaţiu şi volum mai mare locuibil şi i-a încăput şi mobile împreună cu 
patul şi dulapul în colibă. Acest experiment a prins repede şi în rândul 
celorlalţi - şi s-a propagat cu interes în linie orizontală la alţii astfel că 
am trecut şi nor la realizarea acestui sistem. După cum am spus, 
trebuia să ne organizăm în aşa fel ca până în toamnă să ne realizăm 
noile locuinţe. În acest sens am primit de la şantierul din centru câte 
două cofraje (forme) pentru a realiza chirpici (văiugă) şi să ne alegem 
felul de locuinţă dorit a fi construit. Era două planuri de case, de tip 
mic - o cameră şi bucătărie, şi de tip mare - o bucătărie în mijloc şi 
două camere mari (4x5) pe laterale. Noi fiind mulţi, am optat pentru 
casa de tip mare, deşi trebuia muncit mai mult. Aşa că în urma unui 
consiliu de familie am hotărât să trecem la treabă, să ne organizăm 
munca, să vedem cine va lucra la Gostat pentru a putea câştiga şi 
bani pentru a supravieţui şi cine urma să facă chirpici - baza viitoarei 
noastre construcţii. 

24 Ibidem 
25 M. Milin, L. Stepanov, Golgota Bărăganului ... , p. 50 
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Tehnologia fabricării chirpicilor era simplă. Se săpa pământul 
cu hârleţul, se turna apă şi se amesteca cu sapa, se mai introduceau 
şi paie - apoi se frământa cu picioarele - după care se mai lopăta 
încă o dată iar când lutul care s-a format era destul de consistent, se 
punea în forme. Acestea se trăgeau până la locul de uscare, se 
răsturnau şi după o zi se puteau întoarce pe cant. După 2-3 zile ele 
se uscau destul de bine ca apoi să le aşezăm în stivă, astfel ca 
curenţii de aer să treacă printre cărămizi, apoi se puneau paie 
deasupra - ca în caz de ploaie să nu se ude şi să pierdem toată 
munca noastră. Ce-i drept, ploi prea multe nu au fost însă călduri şi 
secetă berechet. Operaţia cea mai grea era căratul lutului şi a apei. 
La început a mers mai uşor deoarece se lucra la suprafaţă dar odată 
cu adâncimea gropii din care scoteam lutul era necesar un efort în 
plus din partea noastră. În final groapa a ajuns la o adâncime de 1,5 
m şi a rămas mult timp după aceea ca loc de depozitare a gunoiului. 
Noi, cei mai mari, lucram jos în groapă fiindcă trebuia să scoatem 
lutul la suprafaţă iar cei mai mici îi aranjau în forme (şabloane) şi-l 
duceau - de fapt îl târau cu un cârlig - până la locul în care îl puneau 
la uscat. Forma în care era turnat lutul avea la capete două mânere -
pentru a putea să răsturnăm, mânere se trăgea cu acel cârlig - care 
de fapt era o bucată de fier beton îndoit la ambele capete. După ce 
umpleam formele - mai aveam un instrument de lucru - era un leaţ 
cu care nivelam lutul din şablon ... 

Revenind la chirpici, pot spune că ne-am specializat şi făceam 
chiar 2-300 pe zi, astfel că la un moment dat numărându-le am 
constatat că aveam în plus, aşa că am putut vinde şi la alţii iar cu 
banii respectivi am putut plăti ceva maiştri care să ne zidească şi să 
facă acoperişul. Planul casei, după cum am spus, a fost făcut de 
careva arhitecţi sau ingineri - care erau la barăci. Ei au venit, au 
măsurat şi au marcat cu ţăruşi perimetrul şi despărţiturile camerelor, 
după care au pus sfoară şi au marcat. 

Ne-am apucat şi am săpat fundaţia, cred că la 60 cm 
adâncime, iar pământul scos l-am reintrodus în fundaţie după ce am 
pus şi puţine paie şi cu nişte maiuri am început să bătătorim pământul 
în fundaţie. De aici încolo urma zidăria. Am plătit un om care se 
pricepea la aşa ceva, el făcea colţurile - întindea sfoara - iar noi 
făceam „maltărul" şi-l ajutam să aşeze cărămizile. Eram un fel de 
salahori! 

Zidăria a mers repede, cred că nu a durat mai mult de 3-4 zile. 
De la şantier am primit şi materialul lemnos - trei uşi, două geamuri 
mari şi un geam mic pentru bucătărie. De asemenea, am primit şi 

lemn pentru acoperiş, cuie şi scoabe. Şi acoperişul a fost pus în două 
zile. S-au pus tălpile la ziduri, s-au aşezat grinzile din bile de brad, s
au pus căpriorii şi contrafişele iar ultima operaţie a fost prinderea 
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leaţurilor pe căpriori la distanţă ca şi cum ar fi trebuit să se acopere 
cu ţiglă - dar nu a fost să fie - aşa că acoperişul a fost până la urmă 
făcut din paie. Paiele au fost aduse de la batoză iar acoperirea a fost 
făcută de un basarabean, fiindcă şi treaba asta „trebuia făcută cu 
ştiinţă". A urmat prinderea leaţurilor pe tavan, care se făcea la o 
distanţă de circa 2-3 cm unul de altul. Zidirea frontoanelor a rămas la 
urmă fiindcă a trebuit să urcăm lut amestecat cu paie pentru tavan. 
Aici a fost o muncă grea - chiar foarte grea. Am făcut-o şi pe asta şi 
astfel camerele au luat conturul de paralelipiped - şi am putu să 
trecem la faza de măltărit pereţii şi la urmă a tavanului. Materialul îl 
făceam cu pleavă şi balegă de cal. Pereţii nu au ieşit prea drepţi dar 
până în luna noiembrie am terminat o cameră şi bucătăria. De văruit 
a văruit mai mult mama. În cameră am făcut şi o sobă cu plită fiindcă 
uscatul tavanului mergea greu. După a doua văruire, camera arăta 
frumos, albă şi destul de luminoasă. Deci puteam să ieşim din bordei 
şi să ne instalăm în propria noastră casă nouă. Am uitat să spun că 
duşumeaua a fost făcută tot din pământ bătut iar apoi am lipit un strat 
de lut - iar după ce s-a uscat, am lipit un alt strat de lut amestecat cu 
balegă de cal (muruială), aceasta pentru a-i conferi rezistenţă. În 
toată această perioadă eram supravegheaţi, cred de vreo 6-7 miliţieni 
care stăteau într-o baracă, şi un primar - un fost muncitor de la Brăila 
- care avea un ochi saşiu, se uita, cum se spune în popor „cu un ochi 
la slănină şi cu altul la făină". Primarul urmărea mersul lucrărilor„. 

După cum spuneam, ne-am mutat din bordei într-o cameră 
care era deja terminată, fiind destul de spaţioasă în raport cu bordeiul 
- cred că dimensiunea era de 4x5 m. Oricum era o cameră văruită în 
alb cu luminozitate bună în timpul zilei - căci seara - să nu care 
cumva să credeţi că am avut lumină electrică! - aveam o lampă cu 
petrol nr.11. În fiecare zi o ştergeam şi o lustruiam pentru ca seara să 
avem o lumină mai puternică. 

În toamnă, după ce am construit locuinţa, am fost obligaţi ca 
fiecare proprietar să-şi sape şanţul din faţa casei - astfel că strada a 
luat înfăţişarea de stradă talonată pe cele două părţi cu şanţuri - iar 
colonia, sau comuna cum i se spunea, a luat o înfăţişare într-adevăr 
de o comună locuită de oameni, care aproape toţi aveau locuinţele 
terminate - e adevărat din materialele pe care le-am avut. Putem 
spune că am făcut un salt calitativ formidabil - să sari peste anumite 
perioade istorice - de la colibă, apoi la bordei la casă, e ceva!"26 

O altă persoană deportată descrie astfel apariţia caselor în 
noile aşezări: 

„O vreme, majoritatea deportaţilor nu s-au grăbit să-şi 

construiască locuinţa, gândind că ne vom întoarce acasă, cu toate că 

26 V. Aciocârlănoaie, Amintirile unui deportat „ ., p.1-10 
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nemţii, care aveau experienţa deportărilor în Rusia, căutau să ne 
convingă să ne apucăm de treabă, că nu vom pleca de acolo multă 
vreme, poate ani în şir, ziceau ei. Bunicul şi alţii spuneau că acum vor 
veni sigur americanii când vor auzi cum se poartă comuniştii cu noi. 
La auzul acestor păreri, nemţii dădeau din mână a pagubă, însă ai 
noştri ziceau că noi am fost aliaţi şi că, după ce s-a încheiat pacea, 
americanii au zis că vor face şi vor drege în aşa fel încât ne vor ţine 
liberi şi nu-i vor lăsa pe comunişti să facă ce vor ei, fără să dea 
socoteală la nimeni. Nemţii ziceau „ja, ja, o să ţină seama, nici nu pot 
să doarmă noaptea Ana Pauker şi Dej de grija americanilor". 

Ai mei au improvizat un dormitor din mobilă pe care au 
acoperit-o cu prelate împotriva ploilor. Pe urmă au făcut o colibă 
ciobănească şi, la urmă, casa. Bordeiul l-am ţinut după aceea pentru 
vacă. Ne-au dat geamuri, uşi şi lemnărie pentru acoperiş. Pereţii 

caselor i-am făcut din pământ bătut, iar acoperişul din stuf pe care 1-
am adus din bălţile de pe marginea Dunării. Şi pentru că mulţi nu 
voiau să-şi facă locuinţe, au venit în vara lui '51 de la Bucureşti nişte 
activişti cu funcţii şi au discutat cu mai marii comunei care le-au spus 
situaţia. În plus de asta, erau oameni printre noi trecuţi de şaptezeci 
de ani care nu mai aveau putere să-şi facă singuri case şi ziceau că 
mai bine mor acolo în câmp. Cei de la Bucureşti le-au explicat că sunt 
consideraţi duşmani ai poporului şi că, dacă vor refuza să se supună 
şi să se apuce de treabă, le vor fi găsite locuinţe gata făcute în 
puşcărie. 

Până la urmă, toţi şi-au făcut bordeie săpate în pământ, peste 
care au aşezat hârtie gudronată, mai apoi şi-au ridicat casele care 
trebuiau să fie construite la fel: o bucătărie şi o cameră, sau o 
bucătărie şi două camere. În timp ce lucram de case, miliţienii ne-au 
strâns buletinele şi au aplicat pe ele ştampila O.O„ domiciliu 
obligatoriu, şi ne-au spus că nu avem voie să ne deplasăm decât pe 
o distanţă de cel mult 15 km în jurul satului. Miliţienii patrulau călare 
toată ziua pe străzi şi ne supravegheau."27 

La construcţia unei alte case „tatăl meu, împreună cu un 
prieten, au făcut cofraje şi băteau pământul cu maiul. Lucrau o zi la 
noi, o zi la prietenul tatălui meu. Au procurat şi nişte pleavă pe care 
au amestecat-o cu pământul şi apa."28 

„Casele le-am făcut din pământ bătătorit. Am primit doar 
lemnăria pentru acoperiş, iar cu celelalte singuri ne-am descurcat. 
Am tăiat stuful şi cu trestia ne acopeream casele care au rezistat 
patru ierni."29 

27 V. Marineasa, D. Vighi, Rusalii „., p. 40-41 
28 M. Milin, L. Stepanov, Golgota Bărăganului„., p. 154-155 
29 Ibidem, p. 88 
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Un deportat a început a-şi construi casa la 1 septembrie şi a 
terminat-o la 1 octombrie. Era de 5 m lungime şi 4 m lărgime; avea o 
cameră şi o bucătărie folosind circa 1500 chirpici. 

Şi celelalte construcţii din fiecare sat au fost făcute prin muncă 
voluntară: şcoală, primărie, post de miliţie, dispensar, cooperativă. S
au făcut în comun şi fântâni chiar dacă uneori apa se dovedea 
nepotabilă: „în tot satul numai în mijloc s-a găsit o fântână cu apă 
bună, celelalte erau tot cu apă sărată cu care nu s-a putut face 
mâncare, nici spăla şi nici de băut nu erau bune" ·30 
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Bătrânul Harabagiu plimbându-se prin satul Răchitoasa (1952) (Apud; V. 
Marineasa, O. Vighi, op. cit.) 

Casa cu acoperiş în patru ape a familiei Miatov la Dâlga în anul 1952 
(Apud; V. Marineasa, O. Vighi, op. cit. ) 
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Casa familiei Miatov la Dalga 1952 

...[)~~ I 
I I I 
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Acuarelă de artistul Beiuşean Niculiţă Papp (Colecţia Ramona Novicov) . 
Movila Gâldăului, mai 1958. Artistul a avut acolo domiciliu fartat, 

(septembrie 1957- octombrie 1958) 
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Doamna Mivici cu unul din copii ei În martie 1953 În faţa casei cu 
acoperiş În două ape (Apud; V. Marineasa, O. Vighi, op. cit. ) 

Ce a mai rămas Răchitioasa , 1971 
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Familia Strianov în satul troienit de zăpadă (1954) 
(Apud; V. Marineasa, D. Vighi, op. cit. ) 

După inunda{ia Prutului, la Frumuşiţa (jud. Brăila), în 26 august 1955, din 
casa lui Vasile Binec, originar din Cărpiniş, nu a mai rămas decât acoperişu/ 

(Apud; V. Marineasa, D. Vighi, op. cit.) 
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Femeie originară din Sânicolaul Mare ljud. Timiş) în faţa casei troienită de 
zăpadă (Apud; V. Marineasa, O. Vighi, op. cit. ) 

Ioan şi Emilia Strâmbei deportaţi din Chieglevici la Lăteşti-Bărăgan, fetiţa 

Loris s-a născut în bordei (Apud; V. Marineasa, O. Vighi, op. cit.) 
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Localităţi din judetul Caraş Severin în care s-au făcut deportări în Bărăgan 
(Apud; V. Marineasa, O. Vighi, op. cit.) 
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Localită1i Înfiintate În Bărăgan În iunie 1951 
( Apud; V. Marineasa, D. Vighi, op. cit.) 
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